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ли ген ци је, а при мар но, као и Кри њиц ки, упо ре ђен са Хер бер том. Ли ни ја 
до ди ра из ме ђу есе ја о За га јев ском и Ани Ри сто вић ти хо је ус по ста вље на 
на пла ну ре ла ци ја са Јо си фом Брод ским и Че сла вом Ми ло шем, али је, 
с об зи ром на то да се ра ди о јед ном од нај о бим ни јих есе ја у књи зи, по
е зи ја Ане Ри сто вић ана ли зи ра на кроз освр те на Па ве ла Мар ћин кје ви ча, 
Рол фа Ја коб се на, Ви тол да Гом бро ви ча, те Шим бор ску, Хер бер та, За га
јев ског и Зо нен бер го ву. Нај по сле, лир ска про за и сен зиби ли тет Слав ка 
Гор ди ћа по сма тра ни су кроз оп ти ку срп ске књи жев но сти (Ан дрић, Ра
ки тић, Тон тић, Кра гу је вић, Ми ло ше вић), али су по све ин спи ра тив на и 
про фи ње на по ре ђе ња са пољ ским но бе лов ци ма Че сла вом Ми ло шем и 
Ол гом То кар чук.

У Та њи Кра гу је вић срп ска кул ту ра има не са мо вр хун ску пе сни ки
њу већ и есе јист ки њу бру ше ног сти ла и књи жев ног уку са. Ње на чи та ња 
и раз гра на ти ком па ра ти стич ки по гле ди да ју дра го цен до при нос ко ли ко 
на у ци о књи жев но сти, то ли ко по тен ци јал но и са мим пе сни ци ма, с обзи
ром на сна жне ин спи ра тив не им пул се ко ји про из и ла зе из број них за па
жа ња и ана ли тич ких уви да. Есе ји Та ње Кра гу је вић сто га су естет ски чин, 
па би та ко тре ба ло чи та ти их и као књи жев но де ло, јер он да ема ни ра ју 
ау ру тај не, о ко јој је пи сао За га јев ски. Та ко је би ло мо гућ но да у на слов ној 
ме та фо ри др ве та чи та лац са гле да бу ри чев ски об лик љу ба ви, хер бер тов
ски апел за фор мом, из ла зак из ано ним но сти у на сто ја њи ма За га јев ског, 
ра ич ко ви ћев ску злат ну гре ду или ти, нај јед но став ни је, ку ћу за по е зи ју 
свих Сло ве на у ко ју су до бро до шли и сви дру ги свет ски пе сни ци.
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У увод ном тек сту књи ге ко ју на ме ра ва мо да пред ста ви мо, ко ји је 
на сло вљен оба зри вом кон струк ци јом Ка ди ја хро ниј ској на ра то ло ги ји, 
су о ча ва ју се до ме ти кла сич не и пост кла сич не на ра то ло ги је, од но сно 
њи хо ви тек сту ал ни и кон тек сту ал ни афи ни те ти и ани мо зи те ти.1 По што 

1 То се де ша ва на кон на ра тив ног обра та у ху ма ни стич ким на у ка ма, када 
све мо же да се упо тре би као на ра тив, јер по сто ји са мо на ра тив на свр ха а не и 
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код нас по сто ји низ ре ле ван тих при ка за раз во ја ове те о риј ске ди сци
пли не,2 оче ки ва но је да чи та лац рас по ла же прет ход ним уви ди ма и да у 
пу ној ме ри мо же да оце ни ов де про мо ви са ни ко рек тив ни по мак ка ди
ја хро ни ји. На де лу је, на и ме, став да на ра то ло ги ја по тре бу је (и) су пра
кул тур ни оквир ана ли зе. За раз ли ку од ин тер кул тур них при сту па, ко ји 
на ра то ло шке сту ди је си ту и ра ју из ме ђу кул ту ра, на гла ша ва ју ћи њи хо ву 
раз ме ну, су пра кул тур на на ра то ло ги ја се по зи ци о ни ра по над на ци о нал
них кул ту ра, књи жев но сти и пе ри о да. На тај на чин се бо ље оп сер ви рају 
тран си сто риј ске по ја ве и раз вој не тен ден ци је свој стве не на ра ти ви ма. 
Чу ва ју ћи ди сци пли нар ну ау то но ми ју (пре све га спрам кул ту ро ло шких 
на у ка), овај при ступ по себ но ин си сти ра на на ра тив ним сред стви ма. Сва
ка од тих „фи гу ра” је да ка ко, и кул ту ро ло шки сен зи тив на, те јој је дија
хро ниј ско сен че ње и те ка ко до бро до шло.3 

Пр ви пле до а је за „ди ја хро ни за ци ју” на ра то ло ги је („The Di a hro niza cion 
of Nar ra to logy”, Nar ra ti ve, no. 3, 2003) упу ти ла је ути цај на не мач ка ан глист
ки ња Мо ни ка Флу дер ник (ина че за слу жна и за кон цепт кон трoверзне, а 
на ма бли ске, при род не на ра то ло ги је). Ко ли ко је те шко усво ји ти ту, ре кло 
би се, не знат ну раз ли ку, све до че и те шко ће у при ба вља њу при ло га (доду
ше, би ло је то у вре ме пан де ми је, ко ја је и те ка ко ути цала на на уч ну кому
ни ка ци ју) за овај збор ник. По но ви мо сто га још јед ном: за раз ли ку од исто
риј ске на ра то ло ги је, ко ја ис пи ту је на ра ти ве и на ра тив не ала те син хро но, 
уну тар од ре ђе ног исто риј ског и со ци јал ног кон тек ста, ди ја хро ниј ска 
на ра то ло ги ја је за ин те ре со ва на упра во за ево лу ци ју тих ала та и тех ни ка.4

Ме ђу ко ри ца ма ове им по зант не књи ге, ко ја те жи бли зу два ки ло гра
ма и за пре ма око 1000 стра на, вас по ста вља ју се на ра то ло шке осо бе но сти 
ода бра них тек сто ва то ком не јед ног ми ле ни ју ма. Бли зу че тр де сет ау тор
ских или ко а у тор ских ту ма чењ ских сен зи би ли те та (по ло ви ну сту ди ја 
пот пи су ју же не), са раз ли чи тих на ра то ло шких адре са, по све ће ни су и 
ге о граф ски дис пер зив ним тач ка ма, ди љем на ше еку ме не. Де фи ни ци је 
ис пи ти ва них ка те го ри ја увек при па да ју да том ис пи ти ва чу, и мо гу се 
раз ли ко ва ти од де фи ни ци ја оста лих ау то ра. Сва ки при лог се фо ку си ра 

струк ту ра. На ра тив по ста је вид упо тре бе вер бал них (ви зу ел них etc. etc.) пред
ста ва. No ta be ne. Зар се тај обрат („све мо же да се упо тре би као...”) ни је већ одав
но де сио у са мој умет но сти?

2 По ме ни мо овом при ли ком са мо Адри ја ну Мар че тић, Ду њу Ду ша нић 
и Сне жа ну Ми ло са вље вић Ми лић.

3 Хри шћан ско сред њо ве ко вље, на при мер, фа во ри зу је те ле о ло шки кон цепт 
спа се ња те, у до ме ну мо ти ва ци је, на ра то ло шки про те жи ра свр хо ви тост уме сто 
ка у зал но сти. Мо дер ни зам пак, де ста би ли шу ћи нор ме ре а ли стич ке фик ци је, пре
пли ће ре а ли стич ку са еле мен ти ма мит ске мо ти ва ци је, док на сту па ју ћа аван гар да, 
с истим ци љем, у сфе ри мо ти ва ци је афир ми ше по све не кон вен ци о нал на пра ви ла.

4 У че му би се са сто ја ла ди ја хро ниј ска ди мен зи ја на ра тив них тех ни ка? Ре
ци мо, у то ме ка да се (у ком пе ри о ду) при по ве дач по све одво јио од ау то ра, или ка да 
се уста ли ла тех ни ка ме ша ња при по ве да че вог и ју на ко вог гла са, или ка ко је раз вој 
се ку лар ног по гле да на свет (од 16. до 18. ве ка) ути цао на на ра тив ну се квен цу, итд.
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на од ре ђе ну на ра тив ну ка те го ри ју, уну тар да те кул ту ре и је зи ка, при том 
из ви ше раз ли чи тих пе ри о да. Ела бо ра ци ја од ре ђе них на ра то ло шких 
по ја ва снаб де ве на је по пра ви лу пре гле дом прет ход них ис тра жи ва ња. 

Ди ја хро ниј ском са о бра жа ва њу под врг ну те су, че сто у ин три гант
ним ком па ра тив ним сра зо ви ма уну тар две или ви ше епо ха, сле де ће књи
жев но сти: ста ро грч ка, ла тин ска, ви зан тиј ска, је вреј ска, ру ска, че шка, 
не мач ка, ен гле ска, фран цу ска, ита ли јан ска, шпан ска, исланд ска, при че му 
има и од ред ни ца: „за пад на”, „европ ско сред њо ве ко вље”, „на ен гле ском 
је зи ку” и сл. Вре мен ски ра спон про у ча ва них и су о ча ва них на ра тив них 
тра ди ци ја иде од ан ти ке, сред њо ве ко вља, ре не сан се, ба ро ка, до пре мо
дер не књи жев но сти, мо дер ни зма и пост мо дер ни зма. При ме тан је са рад
нич ки на пор, по што су ра до ви гру пи са ни по те ма ма и по пра ви лу компо
но ва ни пре ма се ту оба ве зу ју ћих пра ви ла, што олак ша ва ком па ра тив но 
чи та ње на ла за на ста лих на осно ву го ле ме гра ђе, ре кли би смо из све ко ликог 
књи жев ног на сле ђа чо ве чан ства. Сви при ло зи и ци та ти су на ен гле ском 
је зи ку, осим ка да ток ар гу мен та ци је зах те ва ори ги нал (ци та ти из Пу шкина 
су, ре ци мо, увек на ру ском). Ле па уза јам ност и за јед ни штво, што и не хо
ти це при зи ва гор чи ну са вре ме не раз је ди ње но сти, па и на пла ну кул ту ре.

Па ле та ис пи ти ва ња ево лу ци је спе ци фич них на ра тив них сред ста ва 
(по но ви мо, за сва ки слу чај: уну тар окви ра раз ли чи тих кул ту ра, пе ри ода 
и жан ро ва) об у хва та оне нај мар кант ни је, што не зна чи увек и нај фре квент
ни је. Ра ди се о по ја ва ма као што су: на ра ци ја у пр вом ли цу јед ни не, ко
мен тар на ра то ра, на ра тор на спрам ау то ра, ли ко ви пре ма ли ци ма, не по
у зда ни при по ве дач, тач ка гле ди шта и пер спек ти ва, при ка зи ва ње мен тал
них ста ња, сло бод ни ин ди рект ни дис курс, уну тра шњи мо но лог, ви до ви 
за пле та, ре то ри ка на ра ци је (sic!), тем по рал ност, ко хе зи ја и ко хе рен ци ја, 
при по вед на се квен ца, са спенс, ек фра за (ово га пу та у ста ро грч ким и ла
тин ским епо ви ма, са ма е страл но ино ви ра ном са др жи ном пој ма). По ка
за ло се да је по јам до га ђај но сти ва зда под сти ца јан за на ра то ло ге: ана
ли зи ра се у ви ше при ло га, и то у окви ри ма кла сич не грч ке и ла тин ске 
књи жев но сти, у сред њо ве ков ној и мо дер ној ен гле ској и не мач кој, те у 
по зно ан тич кој је вреј ској књи жев но сти. Исто ва жи и за де ло у де лу (mise 
en abym), рас ко шно при ка за но у ди ја хро ниј ском пре се ку. Сле ди ела бо
ра ци ја пој ма на ра тив но сти у по е зи ји, усме ног при по ве да ња, ме та на ра
ци је и ау то ре фе рен ци јал но сти, ме та леп се, фик ци о нал но сти те ди ја хро
ниј ске пер спек ти ве естет ске илу зи је. Тек на кра ју овог спи ска схва та мо 
да он ни је ко на чан и да је збор ник пред на ма на ме њен уте ме ље њу јед не 
под ди сци пли не, ус пе ли по ку шај ме то до ло шког упут ства (при руч ник), 
са под ра зу ме ва ном ам би ци јом ши ре ња те мат ске ле пе зе и са ме за преми
не пој ма.5 

5 И основ ну те зу сво је ди сер та ци је од пре ви ше од 30 го ди на мо гла бих 
да за ми слим као аден ду ов де по ну ђе ног из бо ра на ра тив них фи гу ра: про ши рила 
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Нас је по себ но за ни мао сек тор ру си сти ке. Осим на да ле ко чу ве них 
до а је на ака дем ске на ра то ло ги је, као што су Волф Шмид и Ва ле риј Тју па, 
свој до при нос ана ли зи на ра то ло шких ала та овог пу та да је и на дах ну та 
пле ја да мла ђих струч ња ка са ви ше ру ских ка те дри: Ан дреј Агра тин, 
Га ли на Жи ли че ва, Ла ри са Му ра вјо ва, Ве ро ни ка Зу се ваОз кан и др. Свим 
ра до ви ма пред ска зу је мо ве ли ку чи та ност и за и ста до бро до шли про дор 
у на ста ву књи жев но сти: све жа и ори ги нал на по ла зи шта до ве ла су до 
ван ред но за ни мљи вих и убе дљи вих ре зул та та. Као нео д ло жну ви ди мо 
по тре бу њи хо вих пре во да, ако не од мах књи ге у це ли ни, он да по сте пе
но, про блем ски, од ре ђе ним по во ди ма.

Уред ник из да ња, углед ни не мач ки на ра то лог Волф Шмид, по ну дио 
је ана ли зу сло бод ног ин ди рект ног дис кур са, који „преноси речи, мисли, 
осећања, перцепције или семантичку позицију једног од приказаних 
ликова”. Мада потиче од аутора (све заменице и глаголска лица су пред
стављени из његове позиције), на синтаксичком (и интерпункцијском) 
нивоу овај дискурс поседује лексичке, стилске и граматичке особине 
управног говора одређеног лика, те се тако налази у међупростору између 
директног и индиректног говора. Сваки језик има свој, мање или више 
стриктан, асортиман сигнала за ову праксу (присуство глагола говора 
или мисли у главној реченици, структура сложене реченице и сл.). Ово 
хи брид но ме ша ње ми ме зи са и ди је ге зи са (у Пла то но вом сми слу ре чи) 
сре ће се увек ка да се ра ди о тре нут ном пре у зи ма њу пер спек ти ве дру гог, 
зна чи и у сва ко днев ној усме ној ко му ни ка ци ји, у књи жев но сти за де цу, 
у жур на ли стич ким и ко ло кви јал ним на ра ти ви ма и сл.6

Шмид сма тра да се у не мач кој књи жев но сти сред њо ве ко вља, за раз
ли ку од фран цу ске књи жев но сти истог пе ри о да, сло бод ни ин ди рект ни 
дис курс не да от кри ти, осим као пре у зи ма ње фран цу ског ма ни ра. Си сте
мат ски се по ја вљу је тек сре ди ном 18. ве ка, у скло пу ау тор ских екс пре
сив них на по ра, обе ле жа ва ју ћи та ко мул ти пер спек тив ност при по ве да ња. 

бих га фи гу ром ана гра ма или ти пре ме таљ ке. Би ло је то оруж је мог дав на шњег 
атен та та на Ти ња но вље во ту ма че ње по врат нич ког ро ма на Се ло Сте пан чи ко во 
До сто јев ског, као па ро ди је на про скри бо ва ну Го го ље ву пре пи ску. Уну тар ана
гра ма у „не мо ти ви са ном” на сло ву јед ног по гла вља („О бе лом би ку и ка ма рин
ском”) „ћу та ла је” до бро чу ва на тај на: О Бе лин ском. Упра во је уо че ни ана грам 
пре зи ме на јед ног од пи шче вих мен то ра до при нео пре у сме ра ва њу па ро диј ске и 
ка ри ка ту рал не жа о ке де ла, са Го го ља на Бе лин ског, као пра вог про то ти па ли ка 
Фо ме Фо ми ча Опи ски на, и пра вог крив ца за ро би ја шку суд би ну пи сца. Ус по
ста вља њу ши ре ди ја хро ниј ске пер спек ти ве ове фи гу ре пре ћут ки ва ња сва ка ко 
би по мо гли и уви ди на шег по кој ног про фе со ра Ми ли во ја Јо ва но ви ћа (за ко га је 
по ље књи жев но сти би ло кр ца то сми сло ге ним ана гра ми ма), као и уви ди много
број них ис тра жи ва ча ана гра ма.

6 Из свог скром ног пре во ди лач ког ис ку ства мо гу до да ти да де тек ци ја та
квог дис кур са зах те ва истин ски на ра то ло шки слух; и мо жда баш сто га што се он 
у прак си прак ти ку је нај че шће по све ау то мат ски, нео све ште но, при том од суд но 
сен че ћи ис каз „дру го шћу”. Пре вод не би смео да пре не брег не ту ин тер су бјек
тив ну на ра то ло шку ша ру или тек пу ко ти ну на окло пу из вор не на ра ци је. 
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Ње го ву ефект ну умет нич ку при ме ну ве зу је мо тек уз ра не Ге те о ве ро ма не. 
Пра ве мај сто ре ове фи гу ре Шмид на ла зи у не мач ком по стре а ли зму и 
мо дер ни зму. Ру ска исто ри ја ове фи гу ре пак по чи ње Пу шки но вом по е зи
јом и про зом, да би свој кли макс до се гла у ро ма ну Двој ник Ф. М. До сто
јев ског, иза звав ши ре цеп циј ски скан дал са сво је нео бич не тех ни ке (био 
је то мо ме нат ка да В. Бе лин ски на пу шта сво га пу ле на, али и по тез на 
осно ву ко јег ће М. Бах тин из не ти сво ју чу ве ну те зу о по ли фо ни ји). Шмид 
от кри ва ду бо ку пе не тра ци ју ове фи гу ре и у на ра ци ју Че хо ва, што по
не кад до во ди до по гре шног раз у ме ва ња вред но сног си сте ма ау то ра (због 
ме ша ња са по зи ци јом не ког од ју на ка). То нам по ка зу ју и при ме ри из 
опу са Љер мон то ва, Гон ча ро ва, Го го ља, уз за ни мљи ву Шми до ву опа ску 
да Тол стој ов де пред ста вља из ве стан из у зе так: он спа да у ау то ре са из
ра зи том ау тор ском/при по вед ном пер спек ти вом; свест ли ко ва нај че шће 
пред ста вља кроз ин тен зив не уну тра шње мо но ло ге, или пак иро нич ним 
по се за њем за овом фи гу ром. Пе ри од со ци ја ли стич ког ре а ли зма, ма да 
ба шти ни и до ме те ра них по стре а ли стич ких ства ра ла ца (Бе ли, За мја тин, 
Пиљ њак, Ре ми зов), углав ном се (под оп ту жбом за бур жо а ски фор ма ли
зам) окре ће сти ли стич ки мо но то ном и без бој ном ма ни ру. Тзв. ју го ви на 
и пе ре строј ка до не ле су и пре по род ове фи гу ре, по го то во у опу су А. И. 
Сол же њи ци на.7

Ла ри са Му ра вјо ва у бри љант ној ана ли зи осве тља ва фе но мен mi se 
en аbyme, од ду бо ке про шло сти све до мо дер ни стич ке и пост мо дер ни
стич ке на ра тив не фик ци је, осве тља ва ју ћи га из ви ше угло ва. Ра ди се о 
ду бли ра њу на ра тив ног уни вер зу зма по сред ством сво је вр сног ко мен та
ра, мо ти ва двој ни штва, лу ди ла, сно ви ђе ња и др. Ка ко ни је огра ни чен 
са мо на вер бал ни ме диј, сре ће мо га и у ви зу ел ним, гра фич ким, пла стич
ним и по ли се ми о тич ним фор ма ма. Ово удва ја ње „на ру бу по но ра” се у 
ру ској књи жев но сти пр ви пут ја вља у 17. ве ку, под ути ца јем европ ског 
и пољ ског ба ро ка, до сти жу ћи вр ху нац код Си ме о на По лоц ког, Сил ве стра 
Ме две де ва и Ка ри о на Ис то ми на. Та ква ем бле мат ска по е зи ја (pic ta po e
sis) зна чи ла је и ин кор по ра ци ју ви зу ел них еле ме на та у де ло. Си ме он 
По лоц ки то на зи ва скри жаль мно го пут ная, ви ше гра но пи са ни је, осло
ње но на ме та фо ру ла ви рин та (са крип тич ким кљу чем за ула зак у на ра
тив ни текст).

Сле де ћа ста ни ца ана ли зе је сте Пу шки но ва Ку ћи ца у Ко лом ни, по
е ма гра ђе на на „ко мен та ри ма про це са на стан ка по е ме”. Сли чан ди ја лог 
из ме ђу ау то ра и ње го вог де ла сре ће мо у Ев ге ни ју Оње ги ну, са ње го вом 
са мо све сном по е ти ком (свест о гра ни ци фик ци је и ре ал но сти). Овај ро
ман у сти хо ви ма ка рак те ри шу и дру га чи ји про до ри да те фи гу ре, на 

7 Мо ни ка Флу дер ник по сма тра исту по ја ву у ен гле ској књи жев но сти од 
1200. го ди не до да нас, у два ве о ма ин струк тив на тек ста, ука зу ју ћи на успо ре ни 
про дор овог фе но ме на у умет нич ку књи жев ност, што је у не по сред ној по ве за
но сти са по ја вом тзв. „пси хо на ра ци је” и уну тра шње фо ка ли за ци је.
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ни воу са ме при че (чу ве ни Та тја нин сан, пре те као из ро ман ти зма, што 
пред ска зу је раз вој до га ђа ја), као и мно штво дру гих огле дал ских мо ти ва.

Од ре ђе ну ме та на ра тив ност, од но сно „кон стант ну кон тро лу струк
ту ре од стра не ау то ра”, Му ра вјо ва от кри ва и у Го го ље вим Мр твим ду
ша ма, баш као и на сле ђе пи кар ског ро ма на сер ван те сов ског ти па (ла нац 
до га ђа ја), са спи ри ту ал ним пре по ро дом ју на ка у фи на лу. Ту спа да и ди
рект но обра ћа ње чи та о цу, као и текст у тек сту („При ча о ка пе та ну Ко пеј
ки ну”), али и мно го број на ого ва ра ња и гла си не у свој ству ми кро о гле да ла 
се кун дар не ре ал но сти. 

У ре а ли зму до ла зи до да љег раз во ја ове фи гу ре. Че хо вље ва при ча 
„Цр ни мо нах” да је при каз лу ди ла глав ног ју на ка, ко ји ко му ни ци ра са 
сво јим двој ни ком, у зна ку не ре ши вог су ко ба из ме ђу ге ни ја и фи ли стар
ске сит ни ча во сти. И ру ска про за с по чет ка 20. ве ка ак тив но ко ри сти ову 
фи гу ру, нај че шће на ни воу дис кур са, кроз раз ли чи те „ре ду пли ка ци је” 
ју на ка и ре пе ти тив не мо ти ве. Бе ли, Ман дељ штам, Ва ги нов, На бо ков, 
Бул га ков, Ах ма то ва, Па стер нак, Оље ша, За мја тин, Пла то нов – ну де нам 
сво је пре о бли ко ва не (удво је не, уви ше стру че не) све то ве, ско ро ни ка да 
их (за раз ли ку од за пад не мо дер ни стич ке тра ди ци је) не де стру и ра ју ћи 
и не до во де ћи до ап сур да. Му ра вјо ва при ме ћу је да је при ро да од но са тих 
удва ја ња у Мај сто ру и Мар га ри ти па ро диј ска – по ја ве мо сков ске са да
шњи це ко ре спон ди ра ју са де ша ва њи ма Мај сто ро вог ро ма на, али у сни
же ном ре ги стру (ли це пи ја ног Сте пе Ли хо де је ва по на вља из раз Је шуе на 
кр сту, са ста нак Ју де и Ни зе гра ди се на осно ву пр вог са стан ка Мај сто ра 
са Мар га ри том, од во ђе ње мач ка у по ли ци ју под се ћа на спро во ђе ње ка
жње ни ка на Гол го ту). Та квим ин вер то ва ним од сли ка ва њем, кроз ко мич
не или па ро дич не па ра ле ле, са мо се по ја ча ва тра гич ност је ру са лим ских 
зби ва ња.

Про грам ска де ла ру ског пост мо дер ни зма – Мо сква –Пе ту шки Ве
не дик та Је ро фе је ва, Шко ла за бу да ле Са ше Со ко ло ва и Пу шкин ски дом 
Ан дре ја Би то ва – та ко ђе ко ри сте уну тар ња огле да ла, али са да већ под 
ути ца јем Му зи ла, Бор хе са, Ум бер та Ека, РобГри јеа, у све тлу „то тал не 
си му ла ци је”. Код са вре ме ног пи сца Јев ге ни ја Во до ла ски на, Му ра вјо ва 
пак от кри ва тзв. „ин тер тек сту ал ни mi se en abym”, од ре ђе но „пре пи сива
ње” с уло гом очу ва ња кул тур ног се ћа ња (се ман тич ки и струк тур ни ехо 
из Ро бин со на Кру соа, на при мер, на пу ту са мо спа се ња ју на ка).

Ди ја хро ниј ским пер спек ти ва ма ме та леп се (у ен гле ској, не мач кој, 
ита ли јан ској и че шкој књи жев но сти) по све ће на су че ти ри ра да, из пе ра 
Фран со аз Ла во ка, Ја на Ал бе ра, Он дре ја Сла де ка и ко а у тор ског па ра ко ји 
чи не Мар тин Се ба сти јан Ха мер и Ур су ла Ко хер. Сви они по ла зе од пола 
ве ка ста ре Же не то ве де фи ни ци је ме та леп се, по ко јој она пред ста вља 
„сва ки упад екс тра ди је ге тич ког на ра то ра у ди је ге тич ки уни вер зум (или 
ди је ге тич ких ли ко ва у ме та ди је ге тич ки уни вер зум) или обр ну то”. Ра ди се, 
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да кле, о тран сгре си ји из јед ног ни воа тек ста у дру ги, по пра ви лу из међу 
ау то ра, ли ко ва и чи та ла ца, ко ју Же нет ди ску ту је на при ме ри ма из злат ног 
до ба те фи гу ре (Жак Фа та ли ста Ди дроа и Три страм Шен ди Стер на). 
У свом по зни јем ра ду Ме та леп са: фи гу ра фик ци је (2004) Же нет ре ги стру
је ши ре ње да те ре то рич ке фи гу ре на фик ци ју у це ли ни, „од пу ке ба нал
но сти” до „екс пло зи је истин ске сме ло сти”. Ви ше ни је у пи та њу ме та
фо рич ка већ књи жев на и тран сме ди јал на тран сгре си ја из ме ђу сце не 
и ау ди то ри ју ма, чи ји ви та ли зам мо же да по твр ди и на ша са вре ме на 
књи жев ност.

Ов де мо ра мо да се за у ста ви мо, да ју ћи реч да је сва ки при лог ово
га при руч ни ка јед на ко за ни мљив и иза зо ван. Пред на ма је још је дан 
убе дљив до каз да на ра то ло ги ја спа да у нај ег закт ни је књи жев но те о риј
ске ди сци пли не; да је ва ља са вла да ти, усво ји ти, до ве сти до вр хо ва пр
сти ју и уну тра шње стра не оч них ка па ка; као у сва кој из во ђач кој, ин
тер пре та тив ној умет но сти, уо ста лом. По што уред ни ци овог из да ња и 
са ми на по ми њу да још увек има из ве сних ме то до ло шких не ус кла ђе но
сти, не ће се љу ти ти због на ше евен ту ал не не спрем но сти. У игри је 
та на ни ба ланс ту ма че ћег уку са, осе ћа ја и зна ња. Ди јаг но стич ки учи нак 
на ра то ло ги је је не двој бен и до ка зив, а не тек убе дљив са сво је до се тљи
во сти и до па дљи во сти. То је раз ли ку је од уни кат них и кон ге ни јал них 
от кри ћа књи жев не кри ти ке. Бо ра ве ћи у мо ру ме та фо ра, на ра то ло ги ја 
се од лу чу је за – тер ми но ло ги ју. Си лом при ли ка, или с на ме ром да нам 
до ба ци по јас за спа са ва ње? Јер да нас се не мо же су ви сло го во ри ти о 
не ком де лу без тих и та квих, осве до че них за са да. Ина че смо осу ђе ни на 
веч ну, све ма ње иза зов ну, та у то ло ги ју. Пред сто ји нам, да кле, да о књи
жев но сти го во ри мо (и ми сли мо) на но вом, пр по шном жар го ну, по не кад, 
до ду ше, оба ра ју ћи за ста ви це при вр то гла вом, др зно ве ном спу сту низ 
пла ни ну умет нич ког тек ста. И још ма ло ма ло ди ле тант ске искре но сти. 
Зар по че так чи та ња ле пе књи жев но сти ни је увек у мра ку нај ин тим ни јег 
ис ку ства, са ста вљен од ослу шки ва ња (ре чи, па са жа, стра ни ца), ти хе 
дрх та ви це и нер во зе сто ма ка, да би се, ако има мо сре ће, све раз ре ши ло 
оду ше вље ним ле ви ти ра њем? Чи ста еро ти ка, ко ја баш и не ма ве зе са 
хи ги је ном. Те „не при стој не” по чет ке чи та лац чу ва у се би, као по ма ло 
не ле ги тим на по ла зи шта за во ље ње књи ге. Шта ће му на у ка у ки шно 
по под не?

Дра ги ња РА МА ДАН СКИ




